

希望的田野 耕耘的画卷

——贯彻落实习近平总书记重要指示 各地各部门深入扎实推进“三农”工作综述

和风拂过希望的田野，一片丰收在望的景象。东北平原的稻谷颗粒饱满，黄土高原的苹果红润喜人，东南沿海的鱼虾新鲜肥美，黄淮海的青纱帐一眼望不到边……

春耕夏耘，秋收冬藏。稳住农业基本盘、守好“三农”基础是应变局、开新局的“压舱石”。对一个拥有14亿多人口的大国来说，“三农”向好，全局主动。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持把解决好“三农”问题作为全党工作的重中之重，作出一系列重要指示、重要论述、重大部署，各地各部门扎实贯彻落实，推动农业农村取得历史性成就、发生历史性变革。农业综合生产能力上了大台阶，农民生活显著改善，乡村面貌焕然一新。

推动农业高质高效发展

金秋的中原大地，渠田相连、平畴如织。河南省尉氏县张市镇沈家村今年迎来小麦、玉米双丰收，农田里大型收割机来回穿梭，村口不时有满载玉米的农用车进进出出。

“今年尽管旱，但浇水足，苞谷从种到收，浇了4遍水。多亏了高标准农田建设，又打机井又通电，浇地不咋难。”农家院里，村民孙六一边把一堆玉米棒铲进手推车，一边乐呵呵地说。

悠悠万事，吃饭为大。十几亿人口要吃饭，这是我国最大的国情。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把粮食安全作为治国理政的头等大事，提出确保谷物基本自给、口粮绝对安全的新粮食安全观，实

施以我为主、立足国内、确保产能、适度进口、科技支撑的国家粮食安全战略。

在2013年12月召开的中央农村工作会议上，习近平总书记深刻指出，“中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手上”“我们的饭碗应该主要装中国粮”。2014年5月，习近平总书记在河南张市镇高标准粮田考察时强调，粮食生产根本在耕地，命脉在水利，出路在科技，动力在政策，这些关键点要一个一个抓落实、抓到位，努力在高基点上实现粮食生产新突破。

落实好习近平总书记重要指示，各地各部门大力实施“藏粮于地、藏粮于技”战略。各地严守18亿亩耕地红线，到2021年底累计建成9亿亩高标准农田，启动实施国家黑土地保护工程；三大国家级育种基地和216个制种大县、区域性良种基地加快建设，农作物自主选育品种面积占比超过95%。

为了调动农民和地方政府的积极性，实施稻谷小麦最低收购价政策，完善稻谷补贴、玉米大豆生产者补贴等政策，推动三大主粮完全成本保险和种植收入保险实现主产省产粮大县全覆盖；落实粮食安全党政同责，推动粮食主产区、主销区、产销平衡区共同保面积、保产量。

“前段时间我特别担心抽穗期的两三百亩晚稻，多亏村里用水库水填满了这口山塘。”近日在江西省鄱阳县田畝街镇吴家村，种粮大户陈子元早早来到山塘边打开水泵，听到水流进灌溉渠的声音，他长舒了一口气。

今年江西遭遇罕见旱情，8月中旬鄱阳县紧急协调附近水库放水，但地处

引水渠末端的吴家村依然望水兴叹。镇里召开了座谈会，由镇长主持，相关部门、村干部和村民代表参加，最终明确了轮流用水、先远后近的原则。这让吴家村近4000亩水稻免于绝收。

天道酬勤。面对今年国际粮价高位波动、农资涨价、极端天气、局地疫情影响等挑战，我国各地各部门同心协力、攻坚克难，夏粮、早稻实现增产，秋粮有望再获丰收。这场秋季紧抓的硬仗，有力检验了我国粮食综合生产能力。

习近平总书记指出，现在，城乡居民食物消费结构在不断升级，今后农产品保供，既要保数量，也要保多样，保质量。要深入推进农业供给侧结构性改革，推动品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产。

树立大食物观，从耕地资源向整个国土资源拓展，宜粮则粮、宜经则经、宜牧则牧、宜渔则渔、宜林则林……各地扎实推进，着力走出集约、高效、安全、持续的现代农业发展道路。

放眼广袤农田，农业现代化建设成效显著。农田有效灌溉面积占比超过54%，靠天吃饭的局面加快改变；农业科技贡献率达到61%，取得了节水抗旱小麦、超级稻、白羽肉鸡等一批重大标志性成果，农作物耕种收综合机械化率超过72%。

粮食产能十年再上一个千亿斤新台阶。2021年粮食产量连续第七年稳定在1.3万亿斤以上，人均粮食占有量达到483公斤，越来越多绿色优质农产品摆上百姓的餐桌。从目前秋粮情况看，今年粮食产量能够实现1.3万亿斤以上目标。

(下转第四版)

习近平回信勉励山东省地矿局第六地质大队全体地质工作者 在找矿突破战略行动中发挥更大作用 奋力书写“英雄地质队”新篇章

回信

山东省地矿局第六地质大队的同志们：

你们好！来信收悉。建队以来，你们一代代队员跋山涉水，风餐露宿，攻坚克难，取得了丰硕的找矿成果，展现了我国地质工作者的使命担当。

矿产资源是经济社会发展的重要物质基础，矿产资源勘查开发事关国计民生和国家安全。希望同志们大力弘扬爱国奉献、开拓创新、艰苦奋斗的优良传统，积

极践行绿色发展理念，加大勘查力度，加强科技攻关，在新一轮找矿突破战略行动中发挥更大作用，为保障国家能源资源安全、全面建设社会主义现代化国家作出新贡献，奋力书写“英雄地质队”新篇章。

习近平

2022年10月2日

(新华社北京10月4日电)

新华社北京10月4日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平10月2日给山东省地矿局第六地质大队全体地质工作者回信，对他们弘扬优良传统、做好矿产勘查工作提出殷切期望。

习近平在回信中表示，建队以来，你们一代代队员跋山涉水，风餐露宿，攻坚克难，取得了丰硕的找矿成果，展现了我国地质工作者的使命担当。

习近平强调，矿产资源是经济社会发展的重要物质基础，矿产资源勘查开

发事关国计民生和国家安全。希望同志们大力弘扬爱国奉献、开拓创新、艰苦奋斗的优良传统，积极践行绿色发展理念，加大勘查力度，加强科技攻关，在新一轮找矿突破战略行动中发挥更大作用，为保障国家能源资源安全、全面建设社会主义现代化国家作出新贡献，奋力书写“英雄地质队”新篇章。(回信全文另发)

山东省地质矿产勘查开发局第六地质大队成立于1958年，1992年被国务院授予“功勋卓著无私奉献的英雄地质队”荣誉称号。自成立以来，该队在黄金等矿产资源勘查上勇于创新突破，累计查明金资源量2810余吨，是全国找金最多的地质队。近日，山东省地矿局第六地质大队全体地质工作者给习近平总书记写信，汇报矿产勘查工作取得的成绩，表达了献身地质事业、为保障国家能源资源安全贡献力量的决心。

“奋进新时代”主题成就展引发观众参观热潮

感悟伟大成就 汲取奋进力量

本报记者 张洋 沈童睿 向子丰

一件件实物模型、一段段生动视频、一幅幅图片图表，让观众们深刻感受到新时代党和国家事业乘风破浪、一往无前，切身体会到神州大地处处涌动着生机与活力、升腾着希望与梦想。

开展以来，“奋进新时代”主题成就展引发观众参观热潮。展览聚焦新时代10年党和国家事业的伟大成就、伟大变革，设序厅、中央综合展区、地方展区、展望展区、室外展区和互动展区6个展区，面积超过3万平方米，运用图片、实物、模型等6000多项展览要素，角度丰富、内涵饱满。观众边走边看边思考，感悟伟大成就，汲取奋进力量。

“山乡巨变、山河锦绣，新时代10年，我们成就非凡”

步入展厅的中央综合展区，一座“奇迹号”帆船模型吸引了观众的目光。高耸的“风帆”上，一个个跃动的箭头标示着中国这10年的腾飞：从2012年到2021年，国内生产总值从53.9万亿元上升到114.4万亿元；全球创新指数排名从第三十四位升至第十二位；制造业增加值从16.98万亿元增加到31.4万亿元；海洋经济总值从5万亿元增长

到9万亿元……观众们纷纷赞叹，看到这些数据，更直观地了解了党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革。

观看展览中关于脱贫攻坚历史进程的一系列实物、图表、图片，北京印刷学院学生王昊松说：“脱贫攻坚取得了全面胜利，这是一个彪炳史册的人间奇迹。山乡巨变、山河锦绣，新时代10年，我们成就非凡！”

带着高温灼烧痕迹的神舟载人飞船返回舱、C919大型客机模型、“方寸之间”陈列墙内的芯片模块……观众驻足观看，纷纷点赞。北京农学院学生杨众说：“对展览印象最深刻的一点就是创新。抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来。作为新时代的青年，我们要投身科技创新，不断向科学技术的广度和深度进军，肩负起时代赋予的科技创新重任。”

修史立典，存史启智，以文化人，国家级重大出版项目《复兴文库》吸引了许多观众的目光。北京工业大学学生杜昕阳说：“从展览中，我领悟到文化自信，感受到当今文化建设蓬勃发展的生动景象。”

跟随讲解员的讲解，观众们一个展区一个展区地参观。在北京展区，冰墩墩、雪容融打卡点，观众纷纷拍照留念。走进福建展区，山海画廊徐徐展

卷，在“百业福”拓福互动区，有观众留言：“谋人民福祉，建百业福地，为幸福生活拼搏奋斗！”在四川展区，观众近距离观看三星堆遗址出土的青铜人头像。在黑龙江展区，广袤良田、冰天雪地、绿水青山被“搬上”展台。看到这些，老家在黑龙江的禹琳激动地说：“10年来，家乡的发展日新月异，人民的生活越来越好。生活在新时代，我们真的很幸福！”

“中国共产党是我们成就伟业最可靠的主心骨”

“奋进新时代”主题成就展展现事业发展的新局新貌，又揭示变革背后的力量和动能；既展现新时代中国共产党人的政治引领、思想指引，又反映广大人民群众团结一心、干事创业的良好风貌。

通过观看展览，观众深刻领悟到，党的十八大以来，我们之所以能够攻克许多长期没有解决的难题，办成许多事关长远的大事要事，最根本的原因在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航，在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

(下转第三版)



金秋时节，神州大地美如画。图为10月4日拍摄的福建省连江县东湖镇田园风光。

王旺旺摄(新华社发)

欢度国庆节 喜迎二十大

国庆假期，各地持续举办丰富多彩的主题活动。文化展览、非遗表演、红色旅游……人们纷纷参与其中，弘扬传统文化，重温红色记忆，祝福祖国繁荣昌盛，喜迎党的二十大胜利召开。

参观展览 传承文化

国庆假期，北京的多家博物馆推出50余项展览和活动。在颐和园博物馆举办的专题展，汇集了颐和园、故宫博物院等15家文博单位的多件展品，讲述历史名园在选址、营建、造园艺术、历史功能及保护等方面的故事。前来参观的中国农业大学学生韩雪说：“专题展非常精彩，让我学到了很多知识，希望我也能为保护和传承历史文化贡献一份力量。”

由中国书法家协会、湖北省文化和旅游厅、湖北省文联共同主办的书法主题展国庆假期在湖北省博物馆展出。来自故宫博物院、上海博物馆、辽宁省博物馆等单位的古代书法名家真迹集中亮相。“一走进展厅，文化气息扑面而来。”前来看展的武汉市民张女士说，这个展览既满足了人们的艺术审美需求，又有助于传承传统文化，非常有价值。

宁夏回族自治区固原市的六盘山红军长征景区国庆假期迎来不少游客。“红军不怕远征难……”嘹亮的歌声久久回荡。来自固原市泾源县六盘山镇第一小学的学生们高举少先队队旗，重走红军当年走过的崎岖山路。景区新修建的“红军小道”长2.5公里，一路松柏苍翠，游人不断。在六盘山红军长征纪念馆前的广场上，人们升国旗、唱国歌，向红军长征纪念碑敬献花

篮，以这种方式接受精神洗礼，激发爱国热情，汲取奋进力量。

在陕西省西安市临潼区爱国主义教育基地华清宫景区内，儿童朗诵团的小伙伴们正在参加主题快闪活动，吸引了不少市民驻足观看。国庆假期，临潼区发布了辖区内14家爱国主义教育基地的详细信息。市民可以在景区免费领取集章册，选择传统文化、红色记忆、时代精神3个类别的基地打卡，并兑换景区门票。

主题活动 精彩纷呈

10月4日，在云南省红河哈尼族彝族自治州石屏县李怀秀李怀福非物质文化遗产传习所里，几名彝族姑娘和小伙子正在表演当地传统音乐节目，引发阵阵喝彩。“国庆假期，我们将独具特色的民族文化编创成文艺剧目，以惠民演出的形式供市民和游客欣赏。”传习所创办人、国家一级演员李怀秀介绍。

在广西壮族自治区柳州市河东公园，国庆假期，一场主题花卉展吸引了不少市民。柳州市绿化委员会办公室相关负责人介绍，本届花卉展展览面积达4万平方米，围绕中心喷泉进行环形布局，将花艺与喷泉相结合，呼应团结、同心的主题；在展出时间上，由往年的半个月延长至一个月，方便市民观赏。

西藏自治区山南市曲松县的新时代文明实践中心，来自下江村的文艺队正在表演节目《再唱山歌给党听》。国庆假期，这支文艺队走进田间地头，唱响多首红色歌曲，庆祝中华人民共和国成立73周年。“这些主题活动既丰富了乡亲们的

文化生活，也让大家假期过得更加充实。”参与表演的群众贡嘎拉姆说。

景区旅游 井然有序

在浙江省杭州市萧山区凤凰村的凤凰乐园，国庆假期迎来了不少游客，景区旅游，井然有序。“园区内有30多个游览项目，人们在这里可以充分地放松身心。”乐园负责人吕凯说，为迎接国庆假期，园区推出了各类娱乐项目，供市民游览体验。“从国庆节当日客流量来看，今年有望刷新去年同期客流量纪录。”凤凰村党委书记沃关良说。

青山环绕，绿树成荫。国庆假期，福建省福州市福清市虎溪公园内，近百名长跑爱好者一大早就相聚虎溪河畔，沿着公园的红色步道，开展健康长跑活动。参加活动的长跑爱好者刘云雄说：“我们奔跑在山清水秀的公园里，既欣赏了美景又锻炼了身体。”

国庆假期，甘肃省天水市秦州区南郭寺景区里古木参天，游人如织。清晨，市民郭诚前往南郭寺景区徒步。景区步道依山而建，配套设施完善。登高远眺，景色尽收眼底，吸引了众多徒步爱好者和市民。郭诚说，在诗圣堂前拍照留念，在石刻前品读千古名句，沿青砖曲径徒步观景、放松心情，假期过得很充实。据了解，今年国庆假期，该景区还举办了书画、摄影作品展等系列活动，欢度国庆节，喜迎二十大。

(综合本报记者施芳、范昊天、秦瑞杰、龚仕建、叶传增、祝佳祺、徐驭尧、龚瀚洋、施钰、王锦涛报道)

今日谈

在“奋进新时代”主题成就展中央综合展区第五单元上，有一张照片，画面主角是四川省凉山彝族自治州越西县瓦岩乡桃园村村民巴木玉布木一家。10多年前，她身背巨大行囊，怀抱婴儿，手提背包、眼神刚毅望着前方的照片，感动了无数网友。如今，巴木玉布木一家的日子越过越红火。这是全党全国各族人民团结奋斗、打赢脱贫攻坚战时的生动写照。

习近平总书记强调：“力量生于团结，幸福源自奋斗。”回想当年，为了赶超世界先进卫星导航系统，几代北斗人接续奋斗，数十万建设者聚力托举，实现了北斗系统从无到有、从有到优、从区域到全球的历史性跨越，让航天技术走进千家万户，服务百姓生活；面对许多世界级难题，80后比例超过一半的港澳大桥建设者没有气馁，而是坚定不移走自主创新之路，最终实现一桥连三地、天堑变通途，助力粤港澳大湾区高质量发展。一路走来，是“比铁还硬，比钢还强”的团结之力，是“风雨无阻向前进”的不懈奋斗，支撑我们创造了“人心齐，泰山移”的人间奇迹。

围绕明确奋斗目标形成的团结是最牢固的团结，依靠紧密团结进行的奋斗是最有力的奋斗。锚定奋斗目标，激发奋斗豪情，涓滴之力就能汇聚成磅礴伟力，伟大祖国的明天必将更加美好，民族复兴的前景必将更加光明。

力量生于团结，幸福源自奋斗

安筱丹